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Рецензуєма монографія присвячена актуа-
льній в галузі конституційного права України 
проблемі – удосконалення конституційно-
правового статусу Адміністрації Президента 
України. 

На сьогодні відсутнє цілісне теоретичне 
розуміння інституту апарату глави держави, 
конституційне закріплення статусу Адмініст-
рації Президента України, а також стабільне 
законодавче регулювання основних засад, по-
вноважень і структури Адміністрації Прези-
дента України. Тому в аспекті формування 
дієвої системи забезпечення діяльності Пре-
зидента України ми вважаємо доцільним і 
своєчасним висвітлення автором монографії 
особливостей конституційно-правового регу-
лювання статусу Адміністрації Президента 
України. 

Відмітимо, що ця проблема наразі майже 
не розглядається іншими науковцями, лише в 
окремих роботах побічно аналізувались 
окремі питання організації та діяльності Ад-
міністрації (Секретаріату) Президента Украї-
ни на певних етапах її розвитку. Саме з цієї 
позиції можна тільки привітати автора, оскі-
льки він у новому напрямку дослідження за-
пропонував своє бачення проблеми та шляхи 
щодо її вирішення. 

Монографія структурована стосовно пот-
реби розкриття базових проблем розвитку су-
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часного апарату глави держави в Україні та 
основних, визначених автором, етапів його 
удосконалення. Зокрема, у роботі послідовно 
розкривається поняття та місце апарату Пре-
зидента України у державному механізмі, 
становлення Адміністрації Президента Укра-
їни як апарату глави держави, функції, прин-
ципи, повноваження та гарантії діяльності 
Адміністрації Президента України, особли-
вості її структурної організації та місця у си-
стемі допоміжних органів глави держави. В 
рамках визначення шляхів вдосконалення 
інституту Адміністрації Президента України 
автором розглянуто сучасний стан законоп-
роектного забезпечення організації та діяль-
ності апарату Президента України і досвід 
формування апарату глави держави у зарубі-
жних країнах, сформульовано напрямки удо-
сконалення конституційно-правового регу-
лювання статусу Адміністрації Президента 
України.  

Так, в роботі розглядаються питання пра-
вової природи Адміністрації Президента 
України як апарату глави держави. З цього 
приводу автор обґрунтовано формулює важ-
ливу тезу про те, що апарат Президента 
України є не узагальнюючою категорією, яка 
охоплює всі різноманітні допоміжні органи 
глави держави, а основним допоміжним ор-
ганом та центральною координуючою інсти-
туцією системи допоміжних органів глави 
держави. Цікавою представляється й викла-
дена в монографії позиція, за якою Адмініст-
рація Президента України виступає допомі-
жним державним органом при главі держави, 
що не включається до конституційних гілок 
державної влади і безпосередньо не реалізує 
державну владу, але бере участь у державно-
владній діяльності Президента України, ор-
ганізаційно, аналітично та іншим чином 
сприяючи виконанню ним завдань та функ-
цій держави. 

Позитивним у роботі вбачається послідов-
на характеристика практики становлення апа-
рату Президента України, що виявляє досить 
високу інтенсивність його реорганізацій, зу-
мовлену змінами конституційно-правового 
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регулювання статусу глави держави, онов-
ленням завдань і вдосконаленням організації 
державної влади, загальними процесами сус-
пільно-політичного і правового розвитку.  

Заслуговують на увагу пропозиції автора 
щодо впровадження в організацію та діяль-
ність Адміністрації Президента України 
принципів верховенства права, відкритості, 
ієрархічності, пріоритету прав і свобод люди-
ни і громадянина, політичної нейтральності, 
професійності, відповідальності перед Прези-
дентом України та підзвітності йому, а також 
єдності функціональної, структурної, кадро-
вої, фінансової та матеріально-технічної ос-
нови.  Однак,  зауважимо,  що на сьогодні ці 
принципи лише частково впроваджені у прак-
тику функціонування Адміністрації Президе-
нта України, а їх подальша імплементація 
першочергово потребує нормативно-право-
вого закріплення і деталізації таких вихідних 
засад апарату глави держави в Україні. 

Автором правильно визначається сутність 
системи допоміжних органів Президента 
України, в основу якої покладається спільна 
мета по забезпеченню діяльності глави дер-
жави і Адміністрація Президента України, яка 
забезпечує та координує діяльність інших до-
поміжних органів глави держави. У той же 
час, вважаємо за належне проведення окремо-
го аналізу особливостей формування та фун-
кціонування не лише Адміністрації Президе-
нта України, а усієї системи його допоміжних 
органів, враховуючи остаточну невизначе-
ність їх статусу, фрагментарність правового 
регулювання, нечіткість компетенції та дуб-
лювання повноважень один одного. 

У монографії також розглянуто досвід 
конституційно-правового регулювання стату-
су апарату глави держави у країнах з респуб-
ліканською формою правління, на основі яко-
го надаються пропозиції щодо конституційно-
правового врегулювання закріплення Адміні-
страції Президента України як апарату глави 
держави та державного органу, встановлення 
вичерпного переліку її повноважень, забезпе-
чення їх узгодженості з структурою, оптимі-
зації чисельності працівників Адміністрації 

Президента України, недопущення виконання 
нею повноважень органів виконавчої влади 
тощо. Разом із тим, як на нас, у прагненні ім-
плементації позитивного зарубіжного досвіду 
слід зважати й на особливості національного 
державотворення, форми правління та кон-
ституційно-правового статусу самого Прези-
дента України. 

З огляду на дотеперішню відсутність ком-
плексного наукового обґрунтування напрям-
ків розвитку Адміністрації Президента Украї-
ни особливий інтерес представляє заключний 
розділ монографії, присвячений висвітленню 
основ організації та діяльності оновленої Ад-
міністрації Президента України. Зокрема на-
водяться пропозиції щодо упорядкування 
конституційно-правового статусу Адміністра-
ції Президента України шляхом внесення змін 
та доповнень до Конституції України та при-
йняття Закону України «Про Адміністрацію 
Президента України». Також представляють 
певний інтерес розміщені у якості додатків до 
монографії підготовлені О.І. Зозулею за ре-
зультатами проведеного дослідження вищео-
значені законопроекти, направлені на забез-
печення комплексного законодавчого 
врегулювання статусу Адміністрації Прези-
дента України.  

Як випливає з огляду літературних джерел, 
наведених автором у монографічному дослі-
дженні, то їх перелік є, на нашу думку, цілком 
вичерпним. Автор базується на нормативних 
актах і залучає думки провідних вчених з тих 
чи інших, піднятих в монографії питань, дис-
кутує з цього приводу. 

В цілому рецензуєма монографія в достат-
ній мірі відображає авторську позицію щодо 
найбільш важливих сьогодні базових аспектів 
конституційно-правового статусу Адмініст-
рації Президента України. При цьому, безпе-
речно,  є й інші проблеми у сфері організації 
та діяльності сучасної Адміністрації Прези-
дента України, що також потребують свого 
опрацювання й вирішення в рамках удоско-
налення конституційно-правового статусу 
Адміністрації Президента України, проте вже 
у межах наступного дослідження. 
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Разом із тим, з огляду на вдало структуро-
вану роботу, ємність розкритих основних 
проблем з організації та діяльності Адмініст-
рації Президента України та на вагомий обсяг 
представленої на рецензування монографії, 
можна вважати мету автора роботи досягну-
тою – науковці та практики отримають науко-
во обґрунтоване уявлення про конституційно-
правовий статус Адміністрації Президента 
України, його теоретичні засади і практичні 
шляхи удосконалення.  

Наприкінці зазначимо, що дана монографія 
виступає результатом і логічним продовжен-
ням багаторічних наукових досліджень авто-

ра, у тому числі опублікованої ним у 2008 ро-
ці монографії «Секретаріат Президента 
України: нормативно-правові засади організа-
ції та діяльності», що також підтверджує ґрун-
товність авторського підходу до вивчення 
проблем конституційно-правового регулюван-
ня статусу Адміністрації Президента України. 

В цілому монографія Зозулі О.І. «Консти-
туційно-правовий статус Адміністрації Пре-
зидента України» написана на достатньо ви-
сокому професійному рівні, її положення та 
висновки науково обґрунтовані й є актуаль-
ними. Тому вважаю за можливе рекомендува-
ти роботу. 
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	Ключові слова: контрабанда, протидія, організовані злочинні угрупування, оперативно-розшукова діяльність
	Подолання протидії кримінального середовища здійснюється як при виконанні кримінально-процесуальної, пенітенціарної, так і оперативно-розшукової функцій протидії злочинності. Однак із загостренням криміногенної ситуації у країні, посиленням організованих форм злочинних дій, проблема оперативно-розшукового забезпечення кримінального провадження щодо протидії контрабанді набула самостійного, соціального значення. Розширення масштабів контрабанди як транснаціонального організованого злочину, в основі якого знаходяться економічні інтереси, – наслідок глобалізації, що прийшла на зміну протистоянню двох світових систем і яка оцінюється не тільки як визначальна проблема розвитку світу, але і як головне протиріччя ХХІ століття. Транснаціональна організована злочинність представляє особливу небезпеку для світової спільноти, і насамперед для країн з перехідною економікою, темпи її приросту набагато вище темпів приросту іншої злочинності [1].
	Окремим науковим та прикладним проблемам протидії контрабанді приділяли увагу в своїх роботах такі вчені як К.В. Антонов, О.М. Бандурка, А.І. Берлач, М.М. Василина, В.О. Володимиров, В.М. Володько, Д.Д. Давітадзе, О.М. Джужа, О.Ф. Долженков, В.М. Дрьомін, А.П. Закалюк, В.С. Зеленецький, В.Ю. Калугін, М.П. Карпушин, М.В. Качев, В.М. Колаєв, В.П. Корж, Г.В. Кириченко, Ю.І. Ляпунов, О.В. Максимов, В.І. Марко, П.С. Матишевський, О.М. Омельчук, В.Л. Ортинський, І.Ю. Потлов, Є.Д. Скулиш, Б.І. Тишкевич, Ю.І. Сучков, В. П.Філонов, І.Р. Шинкаренко та ін. Але причини виникнення контрабанди як економічного злочину, який скоюється транснаціональними злочинними формуваннями, та напрямки протидії цьому виду злочинної діяльності в тому числі і оперативно-розшуковими засобами потребує окремого розгляду.
	У статті буде розглядатися контрабанда як економічний злочин, який скоюється транснаціональними угрупуваннями та окреслимо основні напрямків протидії контрабанді оперативно-розшуковими засобами в умовах нового кримінально-процесуального законодавства.
	Історико-правовий ретроспективний аналіз умов функціонування суспільства показує, що економічна злочинність охоплює собою всі типи економічних відносин (контрабанду в тому числі), оскільки вона найбільш консервативна щодо умов економічного буття, проблем соціального прогресу і завжди йде поруч з розвитком економіки, науково-технічним прогресом на всіх етапах розвитку суспільства [2]. І це дозволяє нам говорити про закономірний тісний кореляційний зв’язок між економікою і злочинністю. Сутність цього зв’язку полягає в тому, що певний тип економічних відносин породжує і свої різновиди злочинних проявів у сфері економічної діяльності і заходів протидії, а перехід до іншого, більш високого типу соціально-економічних відносин не знищує повністю існуючих видів злочинних проявів, а, навпаки, вдосконалює, видозмінює їх [3, с.21–34, 61–64]. Наприклад, контрабандне вивезення «брудних коштів» із країни існувало і декілька десятків років тому, існує воно і зараз. Але засоби і механізми здійснення цього злочину суттєво відрізняються.
	Таким чином, еволюція економічної злочинності нерозривно пов’язана з розвитком цивілізації і тих соціальних, економічних, політичних і правових перетворень, які супроводжували її поступовий історичний рух [4]. Тому організована злочинність, і вітчизняна в тому числі, наприкінці ХХ – початку ХХІ століття має якісно нові риси. Лідери кримінального світу активно і планомірно створюють більш спаяні злочинні співтовариства з чіткою централізованою побудовою і підпорядкованістю членів угрупування, строгою дисципліною, наявністю розвідки і контррозвідки, збройних загонів бойовиків, сучасною технічною оснащеністю [5, с.4].
	З аналізу наукових робіт [1–4, 6] видно, що контрабанда і суміжні з нею злочини мають в основному організовану структуру, але чи мають вони транснаціональний характер ми спробуємо розібратись, надавши визначення транснаціональній організованій злочинності та виділивши її ознаки.
	Через розмаїтість форм і проявів транснаціональної злочинності єдиного визначення її поняття поки не вироблено. Надалі під транснаціональною організованою злочинністю будемо розуміти сукупність злочинів, скоєних організованими злочинними групами, які виходять за межі однієї країни, тобто торкаються інтересів, що охороняються кримінальним законодавством двох і більш країн. Це визначення, ми вважаємо, відповідає ста.3 Конвенції ООН проти транснаціональної організованої злочинності (12–15.12.2000 р., м. Палермо, Італія), відповідно до якої злочин носить транснаціональний характер, якщо він скоєний:
	а) більш ніж в одній державі;
	б) в одній державі, але суттєва частина його підготовки, планування, керівництва або контролю має місце в іншій державі;
	в) в одній державі, але при участі організованої злочинної групи, що здійснює злочинну діяльність більш ніж в одній державі;
	г) в одній державі, але його суттєві наслідки мають місце в іншій державі [7, с.42].
	Для України з її слабкою захищеністю кордонів особливо значимою є проблема нелегальної міграції як фактор і як вид транснаціональної злочинності. За статистичними даними на території країни знаходиться від 700 тис. до 2 млн нелегальних мігрантів. Більшість із них розраховують перебратися в розвинуті країни Заходу і тому становлять інтерес для організованої злочинності як джерело доходів, порівнянних з доходами від незаконної торгівлі наркотиками і зброєю [8, с.32; 9].
	Широке поширення одержав злочинний антикварний бізнес, тобто розкрадання і контрабандний збут предметів, що представляють історичну, наукову, художню або культурну цінність. Щодня у світі викрадають 450–500 творів мистецтва, але тільки 8–10 % з них повертаються власникам. Серед транснаціональних злочинів незаконні операції з антикваріатом в Україні займають одне з провідних місць. За даними Інтерполу, тільки в країнах Західної Європи (Німеччина, Австрія, Італія, Франція та ін.) діють більш 40 кримінальних організацій, зайнятих контрабандними постачаннями зазначених цінностей на світовий ринок. У США, Італії, Ізраїлю, Франції, Англії предметами культури торгують більш ста магазинів, а у Німеччині – 6 тис. таких магазинів [5, с.9].
	За останні 7 років число розкрадань художніх і історичних цінностей в Україні виросло в 30 разів. Процеси, що відбуваються в державі, спричинили за собою розвиток такого негативного явища, як відтік за рубіж художніх і історичних цінностей. Вони перетворилися на товар, що охоче набувається не тільки дійсними колекціонерами, але і представниками злочинного світу, прагнучими «відмити» незаконно одержані грошові кошти. Діяльність цього кола осіб сприяє виникненню злочинних структур, які, використовуючи недосконале законодавство і підкупивши чиновників, спрощено вирішують процедурні питання, обходять митні і прикордонні правила, обмеження щодо в’їзду до України і виїзду з неї. ФБР були зафіксовані неофіційні контакти між представниками організованої злочинності двох країн з метою досягнення домовленості про «співпрацю», що підтверджує транснаціональний характер цього виду контрабанди.
	У числі транснаціональних злочинів також значного поширення набули: контрабанда зброї, боєприпасів, вибухових речовин, автомобільного транспорту, наркотичних речовин.
	Єдиної моделі транснаціонального злочинного формування не існує: такі формування, як вірно відзначають окремі дослідники, відрізняються за структурою і розмірами, кримінальною кваліфікацією і спеціалізацією, діють у різних країнах і регіонах, на ринках різних товарів і послуг, використовують різноманітні механізми і тактику здійснення злочинів. Транснаціональні злочинні організації, що діють на території України й інших країн СНД, відрізняються досить строгою ієрархією і використанням терористичних методів для підтримки дисципліни своїх членів і досягнення цілей, поставлених їхніми лідерами.
	Положення наукових робіт [3, 5, 10, 11] і наші дослідження [12, 13] дозволяють зробити висновок, що найбільш характерними рисами розвитку транснаціональних злочинних формувань, які займаються контрабандою і суміжними з нею злочинами, в Україні й інших державах СНД є:
	1) експансія на території Співдружності закордонної організованої злочинності і її змикання з місцевими злочинними угрупованнями;
	2) утворення транснаціональних злочинних організацій (груп) на етнічній основі, що визначає як їхнє співробітництво, так і ворожнечу;
	3) приховування, переміщення і легалізація («відмивання») доходів від злочинної діяльності;
	4) укрупнення транснаціональних злочинних формувань.
	Протидія зростаючої експансії транснаціональної організованої злочинності в сфері контрабанди можлива лише за умови надійного інформаційного забезпечення діяльності підрозділів правоохоронних органів, які здійснюють протидію контрабанді та суміжним з нею злочинам, і комплексним використанням сил, засобів і можливостей як самих цих підрозділів, так і взаємодіючих з ними підрозділів інших зацікавлених вітчизняних, закордонних правоохоронних органів, спецслужб і міжнародних організацій.
	Насамперед, протидія контрабанді вимагає кардинального удосконалення системи координації діяльності всіх силових структур, зокрема СБУ, органів внутрішніх справ, Державної прикордонної служби, митної служби, наділених правом здійснення оперативно-розшукової діяльності. Основне в системі координації – це систематизація, централізація гласної і негласної інформації щодо виявлених процесів в злочинному світі. На жаль, єдиної системи оперативно-розшукової інформації щодо організованої, у тому числі транснаціональної, злочинності в країні не створено. Відсутній єдиний підхід до створення інформаційних систем оперативно-розшукового призначення навіть у рамках одного відомства. У результаті різні оперативні підрозділи створюють і використовують замкнені банки і бази даних.
	З урахуванням цього потрібно, в першу чергу, прийняти конкретні і за можливістю вичерпні заходи щодо забезпечення централізованого накопичення, систематизації і своєчасного використання оперативно-розшукової, а також іншої інформації щодо злочинних формування, що діють на території (об’єктах) оперативного обслуговування і займаються в тому числі і контрабандою. Прикладом такого напрямку роботи може бути створення інформаційно-пошукової системи «Скорпіон» Головного управління по боротьбі з організованою злочинністю МВС України [14]. Така система повинна бути впроваджена, ми впевнені, і для всього блоку правоохоронних органів – суб’єктів ОРД.
	Значний інформаційний і інший потенціал у протидії транснаціональним злочинними формуванням має Національне центральне бюро (НЦБ) Інтерполу в Україні. У процесі розслідування економічних злочинів (в тому числі контрабанди та суміжних з нею злочинів) за каналами Інтерполу може бути отримана наступна інформація: офіційні назви юридичних осіб, зареєстрованих за кордоном; їхня юридична адреса, номер, дата реєстрації; прізвища й імена фізичних осіб-керівників (в окремих випадках – засновників, акціонерів); напрямок діяльності; розмір статутного капіталу; зведення про поточний фінансовий стан юридичної особи; зведення кримінального характеру про діяльності юридичних і фізичних осіб.
	Стосовно конкретного виду контрабанди, наприклад, предметів, що мають особливу історичну, наукову, художню або культурну цінність, правоохоронні органи одержують за каналами Інтерполу інформацію про:
	– культурні цінності, що знаходяться в міжнародному розшуку;
	– наявність і юридичну адресу фірм (організацій), магазинів, що спеціалізуються на торгівлі культурними цінностями в закордонних державах;
	– виставляння конкретних творів мистецтва на аукціонах.
	Важливу роль у протидії транснаціональним злочинним формуваннями, якими скоюється контрабанда і суміжні з нею злочини, відіграє оперативно-розшукова діяльність на об’єктах, пов’язаних з потенційною загрозою їхнього виникнення.
	Попередження і припинення діяльності транснаціональних злочинних формувань, які займаються контрабандою і скоюють суміжні з нею злочини, припускає проведення оперативно-розшукових заходів та негласних слідчих (розшукових) дій.
	У протидії транснаціональним злочинним формуванням можуть використовуватися всі оперативно-розшукові заходи, передбачені Законом України «Про оперативно-розшукову діяльність» (ст.8 [15]), і негласні слідчі (розшукові) дії, передбачені новим Кримінальним процесуальним кодексом (гл.21 [16]), при дотриманні встановлених ними загальних умов, вимог і обмежень, а також з урахуванням дипломатичного імунітету деяких категорій іноземних громадян.
	Особливо ретельного підходу до підготовки і проведення вимагають такі негласні слідчі (розшукові) дії, як виконання спеціального завдання з розкриття злочинної діяльності організованої групи чи злочинної організації, спеціальний слідчий експеримент, імітування обстановки злочину і контрольована поставка (статті 271, 272 [17]).
	Підводячи підсумок, можна констатувати, що тенденція зрощування загальнокримінальної й економічної, організованої і професійної злочинності потребує розвитку форм і методів взаємодії оперативних підрозділів у протидії національним і транснаціональним злочинним організаціям і групам, які займаються контрабандою і суміжними з нею злочинами. У цьому зв’язку регулярними повинні бути: створення міжвідомчих інформаційних систем та взаємний обмін оперативною інформацією; проведення ретельно підготовлених погоджених і цілеспрямованих оперативно-розшукових заходів і негласних слідчих (розшукових) дій; залучення багатопрофільних джерел оперативної інформації, здатних висвітлювати визначені об‘єкти або оперативні контингенти в інтересах усіх підрозділів і служб, що беруть участь у протидії контрабанді і суміжним з нею злочинам; впровадження в криміногенно-кримінальне середовище або на відповідні об‘єкти конфідентів або штатних співробітників, що виконують завдання двох і більш зацікавлених оперативних підрозділів; створення й організацію роботи спільних оперативних груп у місцях масового перебування і переміщення іноземців.



